
105.784 mohamedancev voli 9, 78.215 kato
ličanov voli 7 poslancev. V tej kuriji se voli 
ustmeno, češ da so volilci po večini aualfabeti, 
kar je pa le slabo izpričevalo za 32 letno av
strijsko upravo v Bosni in Hercegovini. V prvi 
kuriji pride na vsakih 80 volilcev en poslanec, 
v tretjem pa se giblje število za enega poslanca 
med 11.648 do 9066. 

* Med služabniki Matere cerkve. V 
Trstu se je začela razvijati afera, ki provzroča 
po primorskih krajih nenavadno senzacijo. Ka
nonik Buttignoni je izdal letak, v katerem si
lovito napada kanonika Mechio in naravnost 
zahteva njegovo odstranitev iz kapitolja, češ, 
da ni vreden tega mesta, v svoji okrožnici 
označuje kanonika Mechio za i n t r i g a n t a 
in nasi lneža, ki hoče absolutično vladati v 
škofiji in se vzpenjati višje za vsako ceno, bo
disi tudi na škodo in pogin neštetih drugih. 
Buttignonijeva okrožnica je preobširna, da bi 
jo mogli podati svojim čitateljem. Napadajoči 
pisatelj navaja v nji celo vrsto dejstev, s ka
terimi hoče dokazati, da je Mecchia teroriziral 
vso duhovščino in Šikaniral vsakega, kdor ni 
brezpogojno trobil v njegov rog; da je širil 
korupcijo, da so njegovi pristaši smeli delati 
kar so hoteli; da je delil duhovniška mesta 
samo svojim kreaturam brez ozira na spvso
buost in vrednost, da se je povzdigoval nad 
škofa in bahal, da se godi to, kar hoče on, 
ne pa to, kar hoče škof Nagi itd. Okrožnica 
poživlja duhovuištvo vse škofije, naj vstane zo
per moža, ki ni vreden, da je duhovnik —i 
Buttignoni ga imenuje „tirana", »policista", 
„Torquemado" itd. — in naj zahteva njegovo 
odstranitev. — Kakor smo rekli, je napravila 
okrožnica velikansko senzacijo. Vse tržaško ča
sopisje piše o nji in med duhovščino se že 
opazuje močna agitacija. Napadeni kanonik 
Mecchia se zagovarja v krščansko  socialnem 
»Amico", a reči se mora, da dela njegova 
obramba prav medel vtisk. Buttignoniju očita, 
da je »modernist", da tiče za njim Slovenci 
in Hrvatje, celo za tajnega socialnega .de
m o k r a t a ga hoče razglašati. Medtem je pa 
Buttignonijev napad že dosegel ta uspeh, da 
je veliko število duhovnikov iz cele škofije 
podpisalo prošnjo, naj se Mecchia odstrani . 
Hrup, ki ga je dvignila ta afera, se — kakor 
kaže — ne bo prav kmalu polegel, in prav 
lahko je mogoče, da se še poveča. 

* Konec .velelzdajniškega" procesi 
v Zagrebu. Iz Zagreba poročajo, da bo nov 
višji državni pravdnik Svetislav pl. Gaj te dn 
stavil predlog, da se daljna preiskava v »vele
izdajniškem" procesu ustavi. S tem bo dovr
šeno zadnje dejanje tega evropskega škandala 
nakar se vlada loti saniranja posledic procesa 
Predvsem bo vseučiliški profesor Manojlovič 
ki je bil suspendiran, reaktiviran, ker ni sedaj 
nikake ovire več. Tudi vsi učitelji in ostali 
uradniki, ki so bili pod obtožbo, bodo zopel 
nameščeni. 

* Boj za jezikovni zakon. Pripravlja 
se velik boj. Vlada stoji na svojem starem 
stališču ter hoče jezikovno sporazumljenje samo 
med Cehi in Nemci na Češkem, drugod naj 
bi ostalo kakor je. V ta namen skliče zopet 
konference. Češki agrarci so izprožili misel za 
okvirni zakon, ki naj reši to vprašanje za celo 
državo. Bukvaj sestavlja ta načrt, češki agrarci 
iščejo v ta namen zaveznikov, če bi se posre
čilo pridobiti Poljake, potem bi lahko raču
nali na uspeh, zakaj druge prizadete bi se že 
dobilo. Če bi se jezikovno vprašanje rešilo le 
parcialno, bi bil to za Slovence velik udarec! 

* Za pravično ljudsko štetje. Prora
čunski odsek je sprejel vse postavke notranjega 
ministrstva. Odsek je s 27 proti 15 glasovom 
sprejel resolucijo dr. Kramafevo, da naj vlada 
pri ljudskem štetju določi poleg občevalnega 
jazika tudi narodnost ter zahteva, da se ne bo 
nikjer pri ljudskem štetju na manjšine kaj 
protipostavno vplivalo. Za predlog so glasovali 
vsi Slovani in socialni demokrati, proti vsi 
Nemci, tudi krščanski socialci. 

* Državne finance. Finančni odsek je 
sklenil, da izvoli pododbor 26 članov, ki ima 
dolžnost proučiti in staviti vprašanje glede na 
sanacijo državnih, deželnih in občinskih financ. 

* Pionirski oddelki pri pešpolkih. 
Vojna uprava ustanovi pri vseh pešpolkih sa
mostojne pionirske oddelke, ki bodo imeli po 
80 mož. Zopet novi stroški! 

* Krščanski socialci se med seboj 
prav pridno kregajo. Zlasti obstojajo velika na
sprotstva med zastopniki mest pod vodstvom 
Weisskirchnerja in zastopniki kmetiških občin. 
Tukaj gre v prvi vrsti za nasprotne si gospo
darske interese, a tudi osebnih nasprotstev je 
v krščanskosoeialnem taboru vse polno. Zlasti 
vlada ogorčenje proti znanemu poslancu Hrabi, 
ki je svojim kolegom po smrti Luegerjevi za
brusil par jako neprijetnih v obraz. Krščanski 
socialci so zahtevali od vlade, naj skliče nižje
avstrijski deželni zbor samo v svrho, da se 
razveljavi imuniteta poslanca Hrabe, proti ka
teremu so vložili tožbo. Vlada je to zahtevo 
odklonila. Sedaj zahteva krščanskosocialna 
stranka, naj vlada zaključi zasedanje, zaradi 
česar bo suspendirana poslanska imuniteta. Ne 
ve se še, ali se vlada tej zahtevi vda. 

* Za razporoko v Avstriji. V soboto 
se je podala k ministru pravosodja Hochenbur
gerju deputacija, ki ga je v imenu 200.000 
katoliških ločencev v Avstriji naprosila, naj bi 
se že enkrat reformirali dotični zakoni o lo
čitvi zakona. Gospod Zaluznv je slikal stanje 
katoliških ločencev, na kar je minister odgo
voril: »To mi je dovolj znano, o tem bi se 
lahko pisalo cele knjige." — Gospa Poklitar 
je prosila ministra, naj bi se dovolilo katoli
škim ločencem, da bi se smeli vdrugič poro
čati, na kar je minister izjavil, da je tamo ob 
sebi umevno, da mora priti do reforme glede 
ločitve. »Slovenec" je zaraditega kar ob pamet. 

* Volilni red za sabor Bosne in 
Hercogovlne. Vseh volilcev je 402.164. Od 
teh je 173.127 pravoslavnih in ti volijo 31 po
slancev; 137.364 mohamedancev voli 24 in 
88.928 katolikov voli 16 mandatov. Prva ku
rija ima dva razreda: mohamedansko velepo
sestvo in inteligenco. 399 mohamedanskih vele
posestnikov voli 5 poslancev, inteligenca od
pošlje 13 poslancev v deželni zbor, in sicer 
3129 katoličanov 4, 1676 mohamedancev 1, 
in 1273 pravoslavnih 8 poslancev. V drugi ku
riji volijo meščani. 29.555 mohamedanskih vo
lilcev voli 9 poslancev, 8875 pravoslavnih 5, 
7485 katoliških tudi 5 in 1620 zidov 1 po
slanca. V tretji kuriji v kmetiških občinah je 
346.929 volilcev, torej sedem osmin vseh vo
lilcev, in ti volilci volijo le 34 poslancev, ka
terih je 82. 163.980 pravoslavnih voli 18, 

Politiški pregled. 


